

# 语情信息

2020年第7期（总第95期）

教育部语言文字信息管理司 指导  
国家语言资源监测与研究中心 编印

2020年9月17日

## 一、信息

### 2020年春夏季中国报纸十大流行语发布（中国日报）

（8月1日刊登，112个网页登载相关新闻）

7月31日，北京语言大学国家语言资源监测与研究平面媒体中心发布“2020年春夏季中国主流报纸流行语”。本次发布的流行语包括9个类目，分别为：综合类、国内时政类、国际时政类、经济类、科技类、文化教育体育类、社会生活类、民生专题和抗疫专题。其中，综合类十大流行语是：“新冠肺炎、民法典、复工复产、天问、停课不停学、六稳六保、人类卫生健康共同体、脱欧、健康码、云生活”。

“2020年春夏季中国主流报纸十大流行语”是基于北京语言大学动态流通语料库，通过计算机提取及人机交互处理获得。流行语的语料来源包括国内15家报纸2020年1月1日至7月20日的全部文本。这15家报纸是（按音序排列）：北京青年报、北京日报、北京晚报、法制日报、光明日报、华西都市报、今晚报、南方都市报、钱江晚报、齐鲁晚报、人民日报、深圳特区报、新京报、新民晚报、中国

青年报，覆盖国内的政府机关报、地方都市报和发行量较大的晚报，这些报纸能够反应中国主流媒体的语言特点和变化指征。2020年是不平凡的一年，2020年春夏季流行语将这一切记录下来。

## 手机里的《新华字典》未来想做“国民APP”（人民网）

（8月14日刊登，3个网页登载相关新闻）

8月10日，《新华字典》（第12版）正式亮相，“国民字典”时隔九年再次“上新”。令人眼前一亮的是，新版《新华字典》的正文每页都多了一个小小的二维码，打开“新华字典APP”进行扫描，就能查看当页所有单字的部首、笔画、结构等信息，还能免费收听字的标准读音，观看笔顺动画，查检知识讲解等。

《新华字典》对于中国人来说，不只是一本工具书，更是一份当代中国人的集体记忆，这份厚重的感情也投射在“新华字典APP”之上。在应用程序商店的用户评价中，有人写到“《新华字典》承载了多少梦想，寄托了多少希望”。孙述学开心地说，有很多老师会使用APP备课，给学生布置作业，这些反馈让APP开发者很受鼓舞。

新版APP和纸质书的联系更加紧密，这也是出版方与时俱进、用户思维的一种体现，但孙述学指出，不能仅把APP当作纸质书的辅助工具，“它是《新华字典》的一种新载体，也是一种新的传播方式。”

目前，我国移动互联网用户已经突破13亿，作为移动互联网时代的新产品，“新华字典APP”能否在线上复制“国民字典”的辉煌，

成为每个人手机里必备的“国民 APP”呢？“那是我们追求的目标”，孙述学这样表示。

## **云南省培训 9.9 万余名不通汉语少数民族劳动力创建 701 个普通话示范村（中国红河网）**

（8 月 20 日刊登，93 个网页登载相关新闻）

2016 年，云南省出台“直过民族”脱贫攻坚国家通用语言普及推广工程实施方案，截至目前，全省累计完成 9.9 万余名“直过民族”和人口较少民族中不通汉语劳动力普通话培训，创建普及普通话示范村（行政村）701 个。

该方案以 18 至 45 周岁青壮年为实施主体，在民族地区中小学全面推进学校普通话教学，并提升少数民族教师普通话水平。同时，整合推普力量，建立教育、扶贫、人社、民宗、农业等部门联动机制。创新培训方式，将语言培训与农民职业技能提升、青年技能人才培养、农业技术培训相结合。采取发放油米补给、交通费补助、误工补贴等方式，调动目标人群学习积极性。组织高校大学生志愿者暑期深入“直过民族”和人口较少民族聚居的 39 个县、334 个村寨开展推广国家通用语言文字主题社会实践活动。还充分利用“语言扶贫”手机 APP，采取线上自学、线下帮扶、送教到人的培训模式。

## **岂容美化暴力言论再度荼毒香港学子（人民日报海外版）**

（8 月 29 日刊登，6 个网页登载相关新闻）

香港开学季将近，许多老师和学长纷纷为新生送上真挚祝福。然

而，香港中文大学学生会炮制的“致新生的家书”却包藏祸心、恶意满满。对此，新华社发表评论指出，不容美化暴力言论再度荼毒香港学子。

事实上，香港中文大学学生会的“家书”只是香港教育乱象的冰山一角。多年来，香港教育系统可谓百弊丛生。在“修例风波”中，一些心智尚未成熟的学生已被诱骗利用。目前，特区政府教育局已出台多项有针对性的措施。社会各界认为，上述措施有助于推动教育领域的拨乱反正。

今后，香港要加强对青少年的基本法教育、国情教育等，对散播“港独”、鼓吹“黑暴”的言论“零容忍”。关心香港下一代的社会各界也应当积极参与到呵护年轻人健康成长的事业中，共同斩断伸向教育、伸向学生的黑手。

## **澳维州语言教师培训启动 推广中文等 15 种语言学习 (中国侨网)**

(8月17日刊登，4个网页登载相关新闻)

据澳洲网编译报道，澳大利亚维州主管早教事务的议会秘书长基尔肯尼(Sonya Kilkenny)8月14日正式宣布启动2020年语言教师培训项目，推广中文在内的15种语言学习。

维州政府官网报道称，该项目也是维州政府早教语言项目的一部分。由于当下实施的新冠肺炎疫情封锁令，2020年语言教师将远程学习两门培训课程，并结合直播网络研讨会和线下自学任务形式。墨尔本大学也提供了在线的合作活动。

据悉，维州政府推出的早教语言项目正在向约 160 家服务机构推广，涉及 15 种语言，包括原住民语言、阿拉伯语、中文(普通话)、法语、意大利语和西班牙语等。每年将有超过 5000 名学生学习一门新语言。维州政府表示，幼儿园的儿童参加项目去学习另一门语言能够获得长久的好处，包括提高读写能力、改善认知灵活性以及加深对不同文化的理解等。

## **德国学者集体发文 称孔子学院是文化交流的重要平台 (人民网)**

(8月21日刊登，13个网页登载相关新闻)

近期，美国国务卿蓬佩奥发表声明称，将孔子学院美国中心列管为“外交使团”。在德国，目前共有 19 家孔子学院，数量居欧洲大陆之最，但今年来有两所大学宣布结束和孔子学院的合作。面对争议，近日，托马斯·海贝勒、廉亚明、朗宓榭等十位孔子学院德方院长在德中友好协会联合会上发表集体署名文章《德国孔子学院的组织结构及其任务》。

文章指出，孔子学院在德国建立之初就被视为中德之间科学、文化和社会交流的重要机构。其职能与德国的歌德学院一样，教授汉语课程和传播中国文化。从运行方式看，孔子学院采取的是中外合建的非营利性教育模式。在管理上，本着平等合作的机制，中德双方各委任一名院长。从内容上看，孔子学院为汉语学习者提供丰富的语言课程，负责组织汉语水平考试（HSK），并开展中国文化、经济、社会

的各类主题研究活动，并逐步成为德国人学习汉语言文化、了解现代中国的重要场所。

文章最后说，孔子学院是中德文化交流的重要平台。孔子学院始终支持中德两国开展的各类文化、社会、经济交流活动，并为中外人文交流开辟了渠道，促进了两国人民相互理解，而相互理解正是共同解决未来全球问题的重要前提。

## **研究发现双语切换时大脑的工作模式：“开启”第二语言时并不费力（中国生物技术网）**

（8月17日刊登，1个网页登载相关新闻）

美国纽约大学的一项研究发现了我们在不同语言之间切换时的大脑工作模式，这使我们对双语现象有了进一步的理解。

纽约大学博士生 Esti Blanco-Elorrieta 是这项研究的第一作者，他解释说：“多语言能力者的一个显著特征是他们能快速且精准地在不同语言之间切换。我们的研究结果阐述了在这一过程中大脑发生了什么，哪些神经活动与语言切换相关。”该研究已发表在《美国国家科学院院刊（PNAS）》上。

研究结果表明，当英语和美国手语（ASL）都流利运用的双语者在切换语言时，“关闭”前一种语言会导致认知控制区域的活动增加，而“开启”第二语言的过程则与无语言切换时没有差别。

## 应对网络语言暴力出新招：芬兰科技公司推出“礼貌体”字体库（东方财富网）

（8月27日刊登，3个网页登载相关新闻）

日前，芬兰一家名为 tietoEVRY 的科技公司(tieto，芬兰语，意为知识)发布了一款遏制网络语言暴力的工具：“礼貌体”字体。

“礼貌体”中包含 1800 个词汇，由 tietoEVRY 与芬兰青少年组织共同编撰。该字体可以自动检测不当词语，并将其替换成更温和的语言。除了替换不当词语，该字体还能主动模糊掉诸如“白痴”“蠢货”等侮辱性字眼。

无独有偶，针对网络欺凌等不文明上网行为，日前中国教育部、国家新闻出版署、中央网信办、工业和信息化部、公安部和市场监管总局六部门联合印发了《关于联合开展未成年人网络环境专项治理行动的通知》，旨在通过一系列行动，规范网络环境。

## 二、观点

### 语言治理助力国家治理（光明日报）

（8月22日刊登，22个网页登载相关新闻）

首都师范大学语言治理研究中心主任王春辉认为，当今世界正经历百年未有之大变局，国际国内环境日趋复杂，未来语言文字事业需加快推进治理体系和治理能力现代化建设。坚持党的领导，加快形成以国内语言文字治理为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格

局。瞄准国家战略和国家安全，未来的语言文字治理应围绕国家统一进程、两个共同体建构、“一带一路”倡议、乡村振兴战略、区域发展战略、语言文化传承、国际中文教育等国家重大战略布局。夯实语言文字基础能力，增强语言文字“四化建设”、国家语言能力建设、数字化和“新基建”建设等；进一步强化顶层设计，建立并完善全覆盖、全领域的语言文字服务体系。处理好几对语言关系，关注“普通话-少数民族语言-外语-方言”这几种情形之间关系的新发展，因需定策、因应施策。关注语言生活新现象，加大语言文明治理力度。强化组织保障，加快建构政府主导、语委统筹、部门支持、社会参与的管理体制。

时隔 23 年，全国语言文字会议召开在即，在新时代背景下探讨推进国家语言文字治理体系和治理能力现代化的问题，应当说是顺应时代、正逢其时。

## 汉字文化热的喜与忧（光明网）

（8 月 1 日刊登，85 个网页登载相关新闻）

汉字是世界上最古老的文字之一，同时也是从远古时代一直沿用至今的唯一文字。可以说，汉字承载着数千年中华历史与文明，点画之中蕴涵乾坤，方寸之间演绎天地。

教育部语言文字应用研究所研究员张一清认为，汉字，既是全社会的宝贵财富，同时也是大家关注的热点，尤其是近年来，产生了诸多影响深远的喜人现象：弘扬中华优秀传统文化的热潮蔚然成风、语文能力和汉字应用水平越来越受到重视、全社会注重写字能力的意识

越来越浓厚。

在关注汉字、热爱汉字的热潮中，我们也必须看到，与总体情况越来越好相对照，仍然还存在着一些值得反思和需要改进的地方。

首先，普及汉字知识的出版物增多，也使得某些有疑问甚至是错误的知识得以传播。其次，书法教育以及各种习字、练字活动的蓬勃发展，客观上遇到了缺乏合格师资的窘况，甚至出现鱼龙混杂的情况。再次，从深层次看，传播和普及汉字知识的出版物以及电视节目等产品形式，在汉字以及汉字知识的系统性方面较为欠缺。

由此可见，如何适应公众对汉字以及汉字文化兴趣浓厚的氛围与形势，全社会特别是相关领域的有识之士，还有比较充分的发挥空间。

## **学你所爱，别怕 AI “恐吓”（光明网）**

（8月1日刊登，78个网页登载相关新闻）

又到了一年一度填报高考志愿的时间，老师们也在为许多身边的家长和考生出谋划策。北京语言大学汉语国际教育研究院助理研究员饶高琦惊讶地发现，“现在 AI 都这么厉害了，我可不敢学英语”“学了外语，机器翻译来了就失业了”的声音比比皆是。每一个前来咨询的家庭背后，可能还有几十甚至上百个没有参加咨询就默默放弃语言类专业的家庭。

随着多语平行语言资源和计算能力的快速增长，机器翻译的进步有目共睹。机器翻译和背后的人工智能真的已经发展到了抢夺人类译员饭碗的程度了吗？答案当然是否定的。我国机器翻译领域的领军专家宗成庆研究员明确表示：目前的机器翻译技术尚不成熟，无论是文

本翻译，还是口语翻译，机器翻译的质量远没有达到令人满意的水平。所以说，机器翻译的流行实际上并没有抢夺人工翻译的工作机会，而是扩展了大众接触多语信息的窗口。

机器翻译不会消灭人力翻译，人工智能并没有减少语言类工作的岗位，人机共生时代，我们需要以“协作观”来看待人工智能为代表的新生产力。也就是说，让 AI 帮助行业获得更大的市场，拓展服务的深度，刺激产生新的需求，从而提升全社会的福祉，让人们可以更加自由地劳动、生活和娱乐。

## 莫让“嚆矢”这类词成为语言学习风向标（潇湘晨报）

（8月8日刊登，8个网页登载相关新闻）

“现代社会以海德格尔的一句‘一切实践传统都已经瓦解完了’为嚆矢。滥觞于家庭与社会传统的期望正失去它们的借鉴意义，但面对看似无垠的未来天空，我想循卡尔维诺‘树上的男爵’的生活好过过早地振翮。”

这段话，来自今年浙江省高考满分作文《生活在树上》的第一段，当然，并不是所有判卷者都认为它能得高分，第一位判卷者只给出了39分。这篇文章自一公布，评价如同此文的评分一样，两极分化。

文章作者认为，事实上，文章好坏没有量化标准，仁者见仁智者见智。换言之，如果此文没有公开，这只是学科教研范畴内的个例讨论，单独一篇文章分数高低，也不会影响到其他学子。但是，当这篇文章被当作满分范文公之于众，并得到判卷组负责人的大力表扬时，这就对高考作文写作乃至整个高中阶段的语文教学有了导向意义，而

且如此导向带来的影响也是不容小觑的。如果“嚆矢”“振翻”式的表述成了“风向标”，学生们争相东施效颦，恐怕对语文学习来说并非好事。

教育部颁发的《普通高中语文课程标准》开宗明义就表明，“普通高中教育是面向大众”的基础教育，语文是“最重要的交际工具”，要做到“工具性与人文性的统一”。也就是说，语言作为一种具有人文性的交际工具，其表达不是“书袋”掉得越多越好，不是越晦涩高深越好，而是越恰当越好。下笔如此，其他表达形式亦然。

《生活在树上》一文中也提到了矿工诗人。其实，真正力透纸背的文字，来源于社会实践，来源于生产与生活本身。

## **用句号会冒犯“95后”？语言学家：于他们而言，句号代表“说话语气生硬或愤怒”（环球网）**

（8月27日刊登，6个网页登载相关新闻）

一些语言学家表示，用句号来结束一句话，会让拿着手机长大的Z世代人（意指在1995—2009年间出生的人）感到恐慌，因为这个标点符号对于他们而言，不再意味着句子的结束，而是意味着“说话时语气生硬或愤怒”。

这个问题引发关注源于英国《卫报》专栏作家科斯莱特近日发布的一条推文，她写道：“年龄较大的人，你们是否意识到，在邮件或短信聊天中使用句号对年轻人来说意味着生硬和不友善？（我）真的很好奇。”这条推文虽然因为涉嫌年龄歧视已被作者删除，但是引发广泛讨论。很多年轻的网民表示，看到句号会让他们感到不舒服。

对此，荷兰莱顿大学的语言学家劳伦·方廷表示，对心绪敏感的年轻一代而言，短信发出意味着内容已经结束，如果看到“额外的完成标记”，他们往往会读出一些负面的意味。美国数字文化记者杜克在其新书中写道，句号在网络世界已经“变质”，使用句号的人会被认为落伍或存有敌意。英国剑桥大学语言学家麦卡德尔则认为，句号在网络语言交流中仍然很重要，这取决于对话的正式程度，至少在邮件沟通中仍需要规范地使用句号。

### 三、新词热词

**【跑饭族】**为饭而跑，常见于上班一族。由于中午或是晚上自由时间比较少，单位又不解决吃饭问题，但是没有时间提早做饭或不想叫外卖，于是就近原则，在公司或单位附近到处“跑”，寻找吃饭的地方。

**【激浊扬清织密网】**在《人民日报》有关健全完善党和国家监督体系的相关社评中提出的概念，指标本兼治构筑党和国家监督体系之网。

**【节用裕民】**全国政协委员热议坚决制止餐饮浪费行为中提出的议政建言。“节用裕民”出自《荀子 富国》，指节约用度，使人民过富裕的生活。党中央以此再次重申粮食节约关系人民安康，社会稳定。

---

**报：学军同志、有关司局、有关事业单位**

**发：国家语委各科研基地、科研中心**

**本期编辑：国家语言资源监测与研究教育教材中心**

---